

ОТЗЫВ

официального оппонента Суляка Сергея Георгиевича на диссертационную, работу Булгара Степана Степановича «Участие гагаузов в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 - Отечественная история

Сегодня национальные истории на постсоветском пространстве стали одним из «полей битвы». Нас, живущих на территории бывшего СССР, пока еще объединяет единая принадлежность к Русскому миру. Русский мир - это общая историческая память, единые культура и язык, а во многих случаях и единая вера - русское православие (хотя Русский мир уже давно мультирелигиозен). Поэтому неудивительно, что фальсификация истории, «корректировка» исторической памяти населения бывших союзных республик стала одним из основных направлений продолжающейся информационно-психологической войны.

Наиболее показательна в этом плане принятая в Республике Молдова в качестве официального учебного курса «История румын». Парадокс заключается в том, что вот уже 27 лет в Молдове вместо истории страны во всех учебных заведениях изучается история одного из ее национальных меньшинств.

В этом антинаучном курсе полностью игнорируются достижения зарубежной и советской (в т. ч. и молдавской) историографии. В преподаваемом курсе были переписаны наиболее проблемные вопросы: роль славянского фактора в истории Карпато-Днестровских земель, так называемый «бессарабский вопрос», участие Молдавии в Великой Отечественной войне и т.д.

В современных молдавских учебниках больше внимания уделяется участию Румынии во Второй мировой войне, совершенно не затрагивается

тема вклада многонационального населения МССР в победу над врагом на полях сражений, в тылу и в подполье.

В свое время данная тема активно разрабатывалась молдавскими советскими учеными. Исследования продолжаются и сегодня - силами отдельных «неофициальных» историков, при отсутствии государственной поддержки. Однако в их работах рассматриваются либо общие проблемы, либо вопросы участия в Великой Отечественной представителей мажоритарного этноса – молдаван.

В связи с этим представляет научный и практический интерес разработка темы участия в Великой Отечественной войне представителей других этносов, проживающих в Республике Молдова, в т. ч. и гагаузов. Как известно, гагаузы вместе с болгарами переселились на юг Прuto-Днестровского междуречья (Буджак) в конце XVIII - начале XIX в. Вначале официальная статистика причисляла православных тюркоязычных гагаузов к болгарам, говорящим на «турецком» языке. В дальнейшем в российской Бессарабии произошло формирование гагаузского этноса. После образования МССР большая часть территории, населенной гагаузами, оказалась в ее составе. В 1994 г. Парламент Республики Молдова принял Закон об особом правовом статусе Гагаузии (Гагауз Ери), наделивший регион с компактным проживанием гагаузов правами автономии.

Судьба гагаузов всегда была тесно связана с другими этносами Бессарабии / Молдовы. Но, к сожалению, история этого народа до сих пор недостаточно изучена, как и заявленная автором тема.

Автором диссертационного исследования проведена огромная работа по поиску, сбору и анализу большого пласта документов. Она является итогом его многолетних исследований. В работе над диссертацией использовано 155 дел из Национального архива Республики Молдова, Центрального архива Министерства обороны Российской Федерации, районных архивных служб Молдовы, личного архива автора и т.д., проанализировано большое количество литературы.

Интерес представляют записанные С.С. Булгаром воспоминания родственников участников Великой Отечественной войны, результаты полевых исследований автора за 1986-2017 гг., а также собранные им фотоматериалы.

Содержание диссертации соответствует авторскому замыслу.

В первой из трех глав - «Гагаузское население в составе СССР накануне и в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.» - С.С. Булгар рассмотрел вопросы присоединения Бессарабии к Советскому Союзу, отношение гагаузского населения к вхождению края в состав СССР, влияние социально-экономических преобразований в созданной МССР на южные регионы республики. Автор затронул болезненную тему политических репрессий, жертвами которых стали и гагаузы. С территории гагаузских сел Молдавской ССР в 1941 г. было депортировано 3367 человек.

В первые дни Великой Отечественной войны гагаузы, как и подавляющее большинство населения края, несмотря на то, что Бессарабия была присоединена к Советскому Союзу только в 1940 г., а до этого, с 1918 по 1940 гг., входила в состав Румынского Королевства, проявили лояльность к СССР. Об этом говорят массовая мобилизация в армию, в т. ч. в и рабочие батальоны, антифашистские митинги, помощь гражданского населения советским войскам, что убедительно показано диссертантом.

Освещая тему участие гагаузского народа в Великой Отечественной войне, автор диссертационного исследования справедливо разделяет участников на четыре группы: мобилизованные в Красную армию в июнь-июле 1941 г. с юга Молдавской ССР и из Одесской области Украины; гагаузы-участники Великой Отечественной войны, призванные на фронт военкоматами по месту проживания на территории России, Украины, Казахстана и Узбекистана; мобилизованные полевым военкоматом 3-го Украинского фронта на территории МССР и Одесской области УССР и добровольцы, попавшие на фронт из различных регионов Советского Союза;

гагаузы призывного возраста, мобилизованные в трудовую армию в 1944-1945 гг.

Во второй главе диссертации - «Румынская оккупация Бессарабии. Июль 1941 - август 1944 г.» - С.С. Булгар показывает мероприятия оккупантов на территории компактного проживания гагаузов, активное сопротивление оккупантам со стороны гагаузского населения, прослеживает судьбы военнопленных гагаузов в румынских и немецких лагерях. Автор приводит сведения о подготовке румынскими оккупационными властями депортации национальных меньшинств Бессарабии, в т. ч. и гагаузов; он впервые публикует данные о гагаузах-военнопленных румынских лагерей.

Третья глава - «Освобождение Советской армией Молдавской ССР и Измаильской области УССР в 1944 г. Мобилизация гагаузов в трудовую армию 1944-1945 гг.» - содержит обзор боевых действий по освобождению юга Молдавии от оккупантов, описание героизма воинов-гагаузов - участников боевых действий и первых шагов советской власти по восстановлению разрушенной войной инфраструктуры; показано участие гагаузов в трудовой армии и ФЗО. Численность последних С.С. Булгар обоснованно определяет в количестве около 20 тысяч человек.

Разработка последней проблемы носит новаторский характер, т.к. в российской историографии темы военизированной трудовой повинности в 1941-1946 гг. и деятельности в годы войны школ фабрично-заводского обучения разработаны слабо.

С.С. Булгар привел данные по мобилизации в РККА среди гагаузского населения в 1944-1945 гг., после освобождения Молдавии советскими войсками. 27 августа 1944 г. в г. Комрате были призвано 2392 человека. Только одно с. Копчак в 1944-1945 гг. дало РККА 672 человека. Это наглядно свидетельствует об отношении бессарабцев, в т.ч. и гагаузов, к СССР / России. Всего же после освобождения Молдавии с марта по ноябрь 1944 г. в Красную армию ушло более 240 тысяч жителей республики. В то же время попытка призыва в румынскую армию гагаузов, как и представителей других

национальностей, предпринятая оккупационными властями в 1943-1944 гг., потерпела крах. Автор подчеркивает, что те немногие гагаузы, которых удалось призвать, по прибытии на фронт старались перейти на сторону Красной армии. А к 1944 г. уклонение от мобилизации стало массовым.

Говоря об исторической памяти гагаузского народа, С.С. Булгар пишет о сохранении и реставрации памятников героям Великой Отечественной войны, участии в акции «Бессмертный полк». Все это происходит, несмотря на попытки официальных властей Молдовы изменить систему ценностей населения республики.

Важное справочное значение для диссертации имеют приложения: таблицы с перечислением фамилий гагаузов-участников Великой Отечественной войны, мобилизованных в румынскую армию, военнопленных румынских лагерей, фотографии участников войны и приводимых в работе документов.

Выводы С.С. Булгара к главам диссертации и заключение отражают содержание и ее структуру.

К недостаткам работы следует отнести игнорирование автором работ современных румынских и молдавских историков-румынистов. К примеру, у А. Петренку есть новые работы на данную тему: *Basarabia în timpul celui de-al Doilea Război Mondial: 1939-1945*, Chișinău, 2006, 224 p.; ediția a II-a, anastatică, Iași, 2010 (Бессарабия во время Второй мировой войны: 1939-1945, первое издание вышло в 2006 г. в Кишиневе, второе – в 2010 г. в Яссах). Разумеется, исследователи-румынисты высказывают по данному вопросу иную точку зрения, но, на мой взгляд, не мешало бы ее не только привести, но и критически проанализировать. Однако замечания не снижают высокого уровня диссертационного исследования С.С. Булгара и выходят за рамки требований, которые могут быть предъявлены к кандидатским диссертациям.

В целом диссертация С.С. Булгара «Участие гагаузов в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» написана на высоком квалификационном

уровне, представляет интерес для специалистов и является существенным вкладом в историческую науку.

Название работы полностью соответствует ее содержанию. Выводы исследования представляются аргументированными и строго обоснованными. Основные положения, содержащиеся в автореферате, не вызывают возражений. Научные исследования С.С. Булгара отражены в многочисленных публикациях, в том числе в четырех монографиях, трех статьях в журналах перечня ВАК, апробированы на различных конференциях.

Считаю, что диссертационное исследование С.С. Булгара соответствует всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям по специальности 07.00.02 – Отечественная история, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук.

Официальный оппонент
кандидат исторических наук,
доцент кафедры истории народов
стран СНГ Института истории
Санкт-Петербургского
государственного университета
199034, Санкт-Петербург,
Менделеевская линия, д. 5
+7 (812) 328-94-47
s.sulyak@spbu.ru

(подпись)

С.Г. Суляк

ЛИЧНУЮ ПОДПИСЬ

(подпись)

ЗАВЕРЯЮ



ЗАМЕСТИТЕЛЬ НАЧАЛЬНИКА
УПРАВЛЕНИЯ КАДРОВ СПбГУ
Н. К. КОРЕЛЬСКАЯ